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ВСТУП 

 

Широке використання інформаційно-комунікаційних технологій у 

повсякденному житті людства сприяє розвитку інформаційного суспільства. З 

одного боку завдяки цьому молодші школярі отримують можливості для 

набуття якісних інтегрованих знань з інформатики, а з іншого боку це 

спричинює появу нових психологічних проблем ціннісно-мотиваційної, 

когнітивної, психо-фізіологічної сфери дитячої психіки; наражає на небезпеку 

безконтрольного маніпулювання свідомістю і поведінкою дитини через 

невміння фільтрувати та рефлексивно осмислювати зміст інформаційних 

ресурсів негуманного характеру; стає у певній мірі причиною залежності 

дитини від комп’ютера. У розв’язуванні зазначеного протиріччя вирішального 

значення набувають якості інтелектуального, рефлексивного та духовно-

гуманістичного особистісного потенціалу учня, ефективними засобами 

реалізації якого стають інформативні компетентності, що формуються під час 

навчання інформатики у початковій школі шляхом гуманізації освітнього 

процесу. 

Проблемам формування інформатичних компетентностей присвячені 

праці науковців М. С. Головань, М. І. Жалдака, Н. В. Морзе, О. В. Овчарук, 

О. М. Семеног, Н. В. Сороко, О. М. Спіріна та ін. 

Різні аспекти організації початкової освіти стали предметом досліджень 

Н. М. Бібік, М. М. Левшина, Ф. М. Ривкінд, О. Я. Савченко та ін. 

Питанням становлення та розвитку методичної системи навчання 

інформатики учнів присвячені наукові роботи вчених О. В. Барної, 

В. П. Вембер, Н. В. Дегтярьової, О. Г. Кузьмінської, Н. В. Морзе, 

Г. О. Проценко та ін. Аналіз наукових праць В. Ю. Бикова, М. І. Жалдака, 

В. І. Клочка, М. П. Лапчика, О. П. Муковоза, Ю. С. Рамського, 

С. О. Семерікова, О. М. Спіріна, Ю. В. Триуса, С. М. Яшанова, та інших дав 

можливість визначити стратегію впровадження ІКТ у навчальний процес. 
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Питання розвитку особистісного потенціалу учнів у різні періоди 

їхнього розвитку знайшли своє відображення у роботах Л. С. Виготського, 

В. В. Давидова, Д. Б. Ельконіна, О. М. Леонтьєва, С. Л. Рубінштейна та ін. 

Вагомий внесок у теоретичний аналіз психологічної проблеми – диференціації 

й конкретизації рефлексивної, гуманістичної та інтелектуальної складової 

особистісного потенціалу було зроблено Б. Г. Ананьєвим, Л. І. Божович, 

А. В. Карповим, С. Ю. Степановим, В. В. Століним.  

Проведений науковий аналіз дозволив визначити, що проблеми 

розвитку особистісного потенціалу молодших школярів можуть бути вирішені 

завдяки гуманізації освітнього процесу навчання інформатики в початковій 

школі на якісно новому рівні. 

Аналіз наукової психолого-педагогічної літератури, нормативних 

документів і тенденцій освіти на сучасному етапі показав, що комплексного 

дослідження, пов’язаного з розвитком особистісного потенціалу молодших 

школярів під час навчання інформатики в початковій школі, не здійснювалося. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю створення 

комп’ютерно-орієнтованої методичної системи навчання інформатики, в 

основу якої покладено цілі формування предметних інформатичних, життєвих 

компетентностей та розвитку особистісного потенціалу школяра засобами 

гуманізації освітнього процесу на якісно новому рівні, що базується на 

теоретичних та практичних рекомендаціях щодо переосмислення роботи 

вчителя інформатики на засадах гуманістичної педагогіки. На вирішення 

зазначеної проблеми спрямоване дослідження за темою «Розвиток 

особистісного потенціалу молодших школярів на уроках інформатики». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні, створенні та 

експериментальній перевірці ефективності комп’ютерно-орієнтованої 

методичної системи розвитку особистісного потенціалу молодших школярів 

та формування у них інформатичних компетентностей у процесі навчання 

інформатики на основі гуманістичного підходу. 
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Основу дослідження покладено гіпотезу про те, що впровадження 

освітню практику комп’ютерно-орієнтованої методичної системи навчання 

інформатики на основі гуманістичного підходу сприятиме розвитку 

особистісного потенціалу молодших школярів, зокрема інтелектуальної, 

рефлексивної і гуманістичної його складових, та формуванню у них 

предметних інформатичних компетентностей. 

Проблема, мета, гіпотеза дослідження обумовлюють постановку 

завдань дослідження: 

1. Здійснити науковий аналіз сутності і особливостей формування 

інформатичних компетентностей та розвитку особистісного потенціалу 

молодших школярів у процесі навчання інформатики. 

2. Теоретично обґрунтувати та розробити комп’ютерно-орієнтовану 

методичну систему розвитку особистісного потенціалу молодших школярів та 

формування у них інформатичних компетентностей у процесі навчання 

інформатики на основі гуманістичного підходу. 

3. Експериментально дослідити ефективність комп’ютерно-

орієнтованої методичної системи навчання інформатики молодших школярів 

для розвитку їх особистісного потенціалу та формування у них інформатичних 

компетентностей. 

Об’єкт дослідження – процес навчання інформатики молодших 

школярів в умовах інформатизації. 

Предмет дослідження: комп’ютерно-орієнтована методична система 

розвитку особистісного потенціалу молодших школярів та формування у них 

інформатичних компетентностей у процесі навчання інформатики на основі 

гуманістичного підходу. 

 

 

У ході дослідження застосовувались такі загальнонаукові методи:  
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 методи теоретичного рівня: аналіз наукової, психолого-

педагогічної та методичної літератури, порівняння, узагальнення 

інноваційного педагогічного досвіду роботи вчителів інформатики, 

історичний і логічний методи, абстрагування, моделювання, аналіз і синтез, 

індукція та дедукція; 

 методи емпіричного рівня: психологічні методики діагностики 

особистісного потенціалу учнів, спостереження, соціологічне опитування, 

бесіди, анкетування, аналіз документації та результатів діяльності, 

педагогічний експеримент у його конкретних формах (констатувальний, 

формувальний), моніторинг, методи математичної статистики. 

Експериментальна база. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася автором на базі Педагогічний експеримент проводився на базі 

Хотинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №5, м. Хотина, 

Чернівецької області впродовж 2018-2019 навчального року. 

Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 42 учня 

початкової школи. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає в 

тому, що розроблено методичні настанови щодо удосконалення процесу 

навчання інформатики молодших школярів шляхом впровадження ІКТ- 

орієнтованого освітнього середовища на гуманістичних засадах, зокрема: 

методичні настанови щодо організації уроків та позакласних заходів, 

проектної діяльності з інформатики на гуманістичних засадах, використання 

ресурсів Інтернету для гармонійного розвитку особистості школяра, комплекс 

спеціальних компетентнісних задач з інформатики, конструктор уроку 

інформатики з метою розвитку рефлексивної складової особистісного 

потенціалу молодшого школяра, електронний рефлексивний журнал класу, 

освітня карта успіху учня, електронний комплекс діагностики особистісного 

потенціалу учнів, навчальні веб-блоги, щоденник успіхів учнів початкової 

школи. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і науково-

практичних конференціях, семінарах – науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році (24-25 квітня 2019 

року) «Форми, методи та прийоми формування інформатичних компетентностей 

та розвитку особистісного потенціалу молодших школярів»; ІІІ Міжнародна 

науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» (17-18 квітня 2019 р., м. Вінниця) «Розвиток творчих здібностей 

молодших школярів засобами інформаційно-комунікаційних технологій в Новій 

українській школі»; V Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (17-18 квітня 2019 р., 

м. Кам’янець-Подільський) «Забезпеченні наступності у формуванні 

інформатичних компетентностей дошкільнят і молодших школярів»; 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Технології виховання і 

розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної освіти» (26 вересня 2019 

р., Кам’янець-Подільський) «Формування інформатичних компетентностей 

дітей дошкільного та молодшого шкільного віку в умовах Нової української 

школи»; ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (23-24 жовтня 

2019 р., Кам’янець-Подільський) «Розвиток особистісного потенціалу дітей 

молодшого шкільного віку у процесі навчання інформатики»; Всеукраїнській 

інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський) «Шляхи 

формування інформатичних компетентностей молодших школярів в умовах 

модернізації початкової освіти»; Всеукраїнській студентській науково-

практичній інтернет-конференції «Розвиток особистості молодшого школяра: 

сучасні реалії та перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., Івано-Франківськ) 

«Формування інформатичних компетентностей та розвитку особистісного 

потенціалу молодших школярів у процесі навчання інформатики на 

гуманістичних засадах». 
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Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2018–2019, 2019-2020 н.рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статті: 

«Формування правильної звуковимови молодших школярів засобами ейдетики 

на уроках української мови» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (2019). 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз психолого-педагогічних, методичних джерел та діагностичне 

дослідження психологічної сфери особистості молодшого школяра дозволив 

теоретично обґрунтувати та систематизувати особливості формування 

системи життєвих та предметних інформатичних компетентностей, а також 

розвитку особистісного потенціалу учнів. До груп факторів інформаційного 

суспільства, що можуть негативно впливати на розвиток дитини належать 

психо-фізіологічні, ціннісно-мотиваційні, когнітивні фактори. Особливостями 

та факторами позитивного впливу на формування предметних інформатичних 

компетентностей є набуття учнями операційно-діяльнісними, ціннісно-

мотиваційними, когнітивними, креативними навичками. Дослідження 

дозволяє зробити висновок, що набуваючи життєвих та предметних 

інформатичних навичок та компетентностей, розвиваючи гуманістичну, 

інтелектуальну і рефлексивну складову особистісного потенціалу молодшого 

школяра, дитина стає всебічно гармонійно розвиненою. 

2. Аналізуючи сучасний стан навчання інформатики молодших 

школярів в умовах життя в інформаційному суспільстві необхідним та 

важливим є новий гуманістичний підхід до освітнього процесу, що полягає у 

певних змінах цілей, змісту, методів, засобів і форм навчання. Тому серед 

основних шляхів удосконалення методичної системи навчання інформатики в 

початковій школі є формування та розвиток ІКТ-орієнтованого освітнього 

середовища – як побудованої системи, створеної на засадах гуманістичної 

педагогіки та рефлексивної психології, впровадження структури і складових 

якої сприяє досягненню цілей навчально-виховного процесу, зокрема: 

всебічному гармонійному розвитку життєвих, предметних інформатичних 

компетентностей та особистісного потенціалу школяра. 

Формування системи життєвих та предметних інформатичних 

компетентностей, розкриття гуманістичної, інтелектуальної та рефлексивної 

складової особистісного потенціалу учнів, що передбачає забезпечення 
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всебічного гармонійного розвитку особистості дитини, здійснюється на 

гуманістичних засадах завдяки удосконаленню основних компонентів 

методичної системи навчання інформатики: нормативно-цільовому – 

репрезентованому соціальним замовленням, цілями, дидактичними умовами, 

принципами процесу навчання інформатики; змістовому – відображеному 

психолого-педагогічною діагностикою та розвитком інтелектуальної, 

гуманістичної та рефлексивної складової особистісного потенціалу учнів, 

формуванням ІКТ-орієнтованого освітнього середовища відповідно до 

змістових ліній програми курсу інформатики в початковій школі; 

організаційному – обґрунтованому сукупністю педагогічних особливостей 

організації процесу формування інформатичних та життєвих компетентностей 

і взаємодією суб’єктів освітнього процесу; методичному – визначеному 

методами, засобами та організаційними формами навчання інформатики; 

діагностичному – вираженому рівнями розвитку рефлексивної, гуманістичної 

та інтелектуальної складових особистісного потенціалу молодших школярів та 

сформованості предметних інформатичних компетентностей. 

3. У результаті впровадження результатів дослідження та проведення 

педагогічного експерименту було створено комп’ютерно-орієнтовану 

методичну систему розвитку особистісного потенціалу молодших школярів та 

формування у них інформатичних компетентностей у процесі навчання 

інформатики на основі гуманістичного підходу. У ході експерименту в 

експериментальній групі зафіксовано значну тенденцію зростання показників 

розвитку інтелекту, моральних якостей, рефлексивності, мотивації до 

навчання інформатики та творчої діяльності, навчальної успішності та 

гармонійності. Доведено, що впровадження методичної системи навчання 

інформатики на гуманістичних засадах стимулює у молодших школярів 

якісний розвиток особистісного потенціалу, зокрема: розвиток його 

інтелектуальної, рефлексивної та гуманістичної складової, життєвих та 

інформатичних компетентностей, позитивної мотивації до навчання 

інформатики. 
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Отримані результати дали змогу намітити деякі напрямки подальших 

досліджень: розробку та організацію спеціальних програмних комплексів, 

підручників для підтримки розвитку особистісного потенціалу молодших 

школярів під час роботи із сучасними ІКТ. 
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